
 

 

 

 

 

CHIMIE (7 points) 
 Corrigé Barème                                                                                                 اصلاح 

               Exercice 1 : ( 3,5 points)  

 1) Réaction d’estérification. L’acide sulfurique joue le rôle de catalyseur 0,25x2 

 2) A l’état final présence des quatre composés donc la réaction est limitée. 0,25 

 3) xf = 0,15mol. 

n1= 0,35 + xf = 0,5mol 

n2= 0,05+xf = 0,2mol 

n3=0,45-xf = 0,3mol 
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 < K alors le système n’est plus en équilibre, il 

va évoluer dans le sens direct (réaction d’estérification). 

𝑘 =
(଴,ଵହା௫)(଴,଺ା௫)

(଴,ଷହି௫)(଴,ଶି௫)
    donc          2,86𝑥ଶ − 2,867𝑥 + 0,179 = 0  

∆= 6,07    𝑒𝑡 √∆= 2,46 

𝑥ଵ = 0,0067          𝑒𝑡        𝑥ଶ = 0,938 > 𝑛௔௟௖௢௢௟  𝑖𝑚𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒 

൞

𝑛௘௦௧௘௥ୀ଴,ଶଵ଻ ௠௢௟

𝑛௘௔௨ୀ଴,଺଺଻ ௠௢௟

𝑛௔௖௜ௗ௘ୀ଴,ଶ଼ଷ ௠௢௟

𝑛௔௟௖௢௢௟ୀ଴,ଵଷଷ ௠௢௟
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          Exercice  2 : ( 3,5 points)  

 A – 1)  𝐶௕ =
௠

ெ௏
  AN : 𝐶௕ =

଴,ଶ

଴,ହ.ସ଴
= 10ିଶ𝑚𝑜𝑙. 𝐿ିଵ  
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 2) L'hydroxyde de sodium est une base forte donc 𝑝𝐻ௌ =  𝑝𝐾௘ + 𝑙𝑜𝑔𝐶஻ 
AN :𝑝𝐻ௌ = 12 

 
0,25 

 B- 1) a- La courbe Ca présente deux points d’inflexion donc elle correspond à un 
dosage d’acide faible : acide éthanoïque.  

0,25 

          b- l’équivalence n’est pas atteinte pour le même volume de soude ajouté car S1 
et S2 n’ont pas la même concentration. 

 
0,25 

 2) a- A l’équivalence on a 𝐶ଵ𝑉௔ = 𝐶௕𝑉௕ாଵ 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝐶ଵ =
஼್௏್ಶ

௏ೌ
 

  AN : 𝐶ଵ =  10ିଶ𝑚𝑜𝑙. 𝐿ିଵ  

 
0,25 

 b- 𝐻ଷ𝑂ା +  𝑂𝐻ି → 2𝐻ଶ𝑂 0,25 
 c- A l’équivalence  tous les ions 𝐻ଷ𝑂ାde la solution acide sont neutralisés par 

les ions 𝑂𝐻ିapportés par la solution basique d’une part, d’autre part les ions 
𝑁𝑎ା𝑒𝑡 𝐶𝑙ିsont des ions indifférents d’où le milieu est neutre donc pH=7. 

 
0,25 

 3) a- 𝐶ଶ𝑉௔ = 𝐶௕𝑉௕ாଶ 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝐶ଶ =
஼್௏್ಶమ

௏ೌ
  

AN : 𝐶ଶ = 1,2. 10ିଶ𝑚𝑜𝑙. 𝐿ିଵ. 

 
0,25 

  b- 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑶𝑯ି → 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶ି + 𝑯𝟐𝑶 
    c- 𝑝𝐻ாଶ = 8,2 
    A l’équivalence tous les ions 𝐻ଷ𝑂ାlibérés par l’ionisation de l’acide éthanoïque 
sont neutralisés par les ions 𝑂𝐻ି. Néanmoins les ions 𝐶𝑙ିsont inertes mais les ions 
𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶ି ont caractère basique (base conjuguée de l’acide faible 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯), ils 
réagissent avec l’eau selon l’équation 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶ି + 𝑯𝟐𝑶 ⇋ 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 +  𝑶𝑯ି 
D’où le caractère basique du mélange à l’équivalence.  

0,25 
 
 
0,25 

          d- 𝑝𝐾௔ = 𝑝𝐻஽ா  𝑜𝑟 𝑉஽ா =  
ଵ

ଶ
𝑉஻ா = 6𝑚𝐿 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑝𝐾௔ = 4,8 0,25 

 4) Pour un volume assez élevé, le pH du mélange tend vers celui de la solution de 
soude utilisée. Puisque dans les deux cas on utilise la même solution de soude, le pH 
limite est le même dans les deux cas : 
𝑝𝐻௅ = 𝑝𝐻ௌ = 12   

 
0,25 

 5) La quantité des ions 𝑂𝐻ି qui n’a pas réagit 𝑛(ைுష) =  𝐶௕(𝑉௕ − 𝑉௕ா) 

[𝑂𝐻ି] =
஼್(௏್ି௏್ಶ)

௏ೌ ା௏್ା௏బ
= 10௣ுି௣௄೐  𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑉଴ =

஼್(௏್ି௏್ಶ)

ଵ଴೛ಹష೛಼೐
− (𝑉௔ + 𝑉௕)  

AN : 𝑉଴ = 20,1𝑚𝐿 
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PHYSIQUE ( 13 points) 
 EXERCICE 1 : (7points)  

 I)  1) a- Um=U1m = 8V 0,25 

 
         b- radtuu 3

2
.1

  .  Donc 1

2

3u rad


   
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 2) a- Construction de Fresnel 1 

 
    b-* 




C

I
IL m
m .  d’où le circuit est de caractère capacitif   

*
3i rad


   

* LIm= 7V d’où  L= 
𝟕

𝑰𝒎𝝎
= 0,0398H  0,04 H 

*
𝑰𝒎

𝑪𝝎
 = 14V d’où C= 

𝑰𝒎

𝟏𝟒.𝝎
 =7,96.10-6F  8.10-6 F 
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*(R+r)Im=4V d’où r = 
𝟒

𝑰𝒎
 – R = 8,57Ω  8,5 Ω                                    

 II) 1) (U1m)2 = (Um)2 +(UCm)2 correspond  

à la construction de Fresnel suivante :  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ainsi le déphasage raduCu 2

   

D’où radiu 0 alors le circuit est le siège d’une résonance d’intensité. 
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Cm  
 =19,84V>Um d’où c’est un phénomène de surtension 

aux bornes du condensateur 
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 EXERCICE 2 : (6 points)  

 I) 1) a- On observe une bande floue de forme rectangulaire 0,25 
 b- La pelote de coton empêche la réflexion des ébranlements 0,25 

 c- On éclaire la corde par une lumière stroboscopique, pour certaines fréquences de 
la lumière tous les points de la corde apparaissent immobiles. 

0,25 

 2) a- Enregistrement optique. 0,25 
      b- b1-Sinusoide de temps  0,25 
              b2- 𝑇 =

∆௧

ହ
= 25 𝑚𝑠 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑁 =

ଵ

்
= 40𝐻𝑧  0,5 

 3) a- (7-a) sinusoïde de temps du point C  0,25 
 b- b1- T= 25 ms  d’où N = 40Hz 

      𝜆 = 40𝑐𝑚 
      𝑉 =  𝜆𝑁 = 0,40 ∗ 40 = 16𝑚. 𝑠ିଵ 

      𝑥஼ = 𝑉𝜃஼ =
3𝜆

4
= 30𝑐𝑚 

0,25 
0,25 
0,5 

 
0,25 

   b2 -      𝑡 <
ଷ்

ସ
  𝑦஼(𝑡) = 0 

             𝑡 ≥  
ଷ்

ସ
  𝑦஼(𝑡) = 4. 10ିଷsin (80𝜋𝑡 +

గ

ଶ
) 

𝑦஼(𝑡) = 𝑦஺(𝑡 − 𝜃) = 𝑎 sin(2𝜋𝑁𝑡 −
2𝜋𝑥௖

𝜆
+ 𝜑ௌ) 

      𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑡 ≥ 0 ; 𝑦஺(𝑡) = 4. 10ିଷ sin(80𝜋𝑡) 
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 b3- Distance parcourue par l’onde à l’instant t1 si la corde est suffisamment longue 
𝑑ଵ = 𝑉. 𝑡ଵ = 120𝑐𝑚 = 3𝜆 

 
0,25 

 

u=0 

 

 

 

uc= i - 
𝝅

𝟐
 

      

Um 

Ucm 



Or sur le graphe (7-b) on a représenté 2,5. 𝜆 < 3𝜆 donc toute la corde est parcourue par 
l’onde. 
La longueur de la corde est alors L=100 cm 
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 b4- Equation des  sinusoïdes des espaces aux instants 𝑡ଵ 𝑒𝑡 𝑡ଶ  

𝑦(𝑡ଵ, 𝑥) = asin ൬
2𝜋𝑡ଵ

𝑇
−

2𝜋𝑥

𝜆
൰ 

𝑦(𝑡ଵ, 𝑥) = asin ൬
2𝜋𝑡ଶ

𝑇
−

2𝜋𝑥

𝜆
൰ 

∆𝜑 = 𝜑ଶ − 𝜑ଵ =
2𝜋𝑡ଵ

𝑇
−  

2𝜋𝑡ଶ

𝑇
=  

2𝜋

𝑇
(𝑡ଶ − 𝑡ଵ) 

Or,(𝑡ଶ − 𝑡ଵ) =
்

ଶ
 

donc le déphasage entre les deux sinusoïdes est ∆𝜑 =
ଶగ

்

்

ଶ
= 𝜋 rad 

donc elles sont en opposition de phase   
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